



国内统一刊号
CN33—0003

总第 14754 期
今日 4 版

宁波日报

2016年1月10日 星期日
农历乙未年十二月初一 十一大寒

NINGBO DAILY

新闻热线:87000000
www.cnnb.com.cn



甬派新闻客户端

天气: 阴转小到中雨;
东到东北风3-4级; 13°C—5°C;
市区空气质量预测: 良至轻度污染

宁波获批设立跨境电商综合试验区

目前长三角地区有4个跨境电商“特区”,其中浙江占两席
去年我市跨境电商试点业务总额超80亿元,居全国各城市前列

本报讯(记者俞永均 通讯员马美兰)记者昨日从中国政府网获悉,近日召开的国务院常务会议决定扩大跨境电子商务综合试点,在宁波等12个城市新设跨境电商综合试验区,用新模式为外贸发展提供新支撑。据悉,宁波市是继杭州之后我省第二个跨境电商综合试验区,也是长三角地区4个跨境电商“特区”之一。

宁波是全国首批跨境电商试点城市,自2013年11月实单运作以来,率先开展“进口集货”“保税备货”“一般进口”“直邮进口”“小包出口”等业务,先后建成宁

波保税区、栎社保税物流中心、栎社机场物流园区、梅山保税港区等跨境电商进口基地,以及海曙跨境电商电子商务产业园区、宁波电商城江北园区、余姚市电子商务产业园等跨境电商出口产业集聚区,成为全国试点业务覆盖最全、业务规模发展最快、监管创新模式最优、产业集聚效应最强的试点城市。去年,宁波跨境电商试点业务进出口总额达81.4亿元,其中进口29.3亿元,居全国试点城市第三;出口52.1亿元(约合8亿美元),处于全国前列。

去年11月,我市正式向国家

申报中国(宁波)跨境电子商务综合试验区,从申报到获批仅用了2个月时间。“这是宁波在综合改革领域获国家批复最快的一次,说明国家对我市跨境电商发展的高度认可。”昨日,市口岸办负责人获知消息后对记者表示。

记者了解到,这次获批跨境电商综合试验区的城市有12个,分别是宁波、天津、上海、重庆、合肥、郑州、广州、成都、大连、青岛、深圳、苏州。此前,杭州已于去年3月获批全国首个跨境电商综合试验区。目前

全国跨境电商“特区”有13个城市,其中长三角地区占了4席。

据悉,下阶段,宁波将着力在跨境电商各环节的技术标准、业务流程、监管模式和信息化建设等方面先行先试,通过制度创新、管理创新、服务创新和协同发展,破解跨境电商发展中的深层次矛盾和体制性难题。力争经过3至5年的改革试验,把中国(宁波)跨境电商综合试验区建成全国跨境电商仓储物流集散示范区、跨境电商商务转型升级引领区、监管服务创新示范区和创新创业先行区。

11.2分钟,急救反应大大提速 宁波院前急救机构建设实现全覆盖

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员葛琳)笔者近日从市卫计委获悉,从120调度指挥中心接到求助电话到急救车驶达现场,市急救中心平均反应时间为11.2分钟。这一时长比国家卫计委要求的缩短了近4分钟。

急救平均反应时间的快速提升,得益于我市不断完善的院前急救网络建设。近日,随着象山县编委《关于同意设立县急救站的批复》文件签发,除了宁波市急救中心承担海曙、江东、江北三区的日

常院前急救任务外,按照“1+8”模式,各县(市)区全部建立、设置了独立的院前医疗急救机构,在浙江省内率先实现全市独立建制的急救机构全覆盖。

为加强院前急救体系建设,我市先后出台了《关于加强宁波市院前急救体系建设的实施意见》和《宁波市急救机构建设标准》,加强急救分中心建设,合理增设急救站点,按照“安全、有效、方便、快捷”的急救服务原则,确定了急救点服务半径设置规范,即宁波市中

心城区小于等于5公里;各县(市)区政府所在地城区小于等于8公里;其他城镇小于等于15公里(或反应时间20分钟);偏远山区、海岛小于等于25公里。院前急救从城市逐渐向农村延伸,近3年,我市三分之二的新建急救站点在农村,目前全市急救点达56个。

与此同时,院前急救设施增量提质:救护车数量翻了一番多,监护型救护车占了近九成。市中心城区实现了院前急救以运输为主向现场抢救、途中监护、快速

转运的转变。特别是突发心梗患者,可在救护车上做心电监护,数据实时传输到有救治能力、离得最近的医院,医院在做好手术准备的同时,指导急救医生现场救治,有效提升抢救效率。

此外,120信息调度指挥系统已基本实现全覆盖,实施全市120信息调度指挥系统联网工程,建立起市急救中心与县(市)区急救站(分中心)实时联网,急救网点实时联动,信息实时传输和资源共享的院前急救指挥网络。



虎头鞋 自强路

昨天上午,20余名残疾人朋友欢聚一堂,制作虎头鞋。当天,宁波市残疾人劳动就业服务中心举办了一场“创业实践布艺工作室学员迎新春联谊会”。据了解,该服务中心设有3个手工艺工作室,已为百余名残疾人朋友提供手工技艺的培训。

(徐文杰 范亚儿 摄)

善造氛围成就“科技达人” 海曙创新环境综合评价列全省第一

贯彻全会精神 再创发展优势

本报讯(记者刘玉凤 杜翼飞 张黎升)率先启动科技信贷风险池、限上科技服务业增加值连续多年居全市前列……工业体量小但重视科技支撑的海曙区,在全省最新的科技进步统计监测综合评价中,其创新环境综合评价居90个县(市)区第一,转型升级综合评价列第4位,成为名副其实的“科技达人”。

海曙区产业结构以商贸、金融和服务业为主,三产经济比重高达83.6%。针对产业结构特点,该

企业专利产品产值占企业总产值的比重达60%。

搭平台,聚资源,促产业。宁波(国际)电子商务产业园、海曙区节能环保科创园等产业平台,吸引了神洲酷奇、知豆电动汽车等大批优秀企业入驻。宁波电商城、海蓝宝等被授予宁波市第二批众创空间,目前正在申报国家级众创空间。由社会资本主导建立的众创空间“创客157”、“896创新园”等,陆续开园运营。

资金问题是科技企业发展面临的主要瓶颈之一,海曙大力发展科技金融产业。主营铁路信号监测设备的宁波思高信通科技有限公司,去年拿到了100万元科技信贷资

金,成为该区首家获得科技信贷风险池资金支持的创新型初创企业。“这笔贷款大部分投到了新产品研发中,预计2015年公司可实现近1000万元的营业额,其中自主专利产品占比超95%。”思高信通公司副总经理洪照明表示。

深化开展“科技惠企”专项行动,提供个性化的科技服务指导;搭建知识与资本、技术与项目的对接桥梁;组织企业参加国家、省、市级科技合作洽谈……一系列“精”“专”服务举措,让海曙科技创新走在了全省前列。去年前11个月,全区限上科技服务业实现增加值10.8亿元,总量继续位居全市各县(市)区首位。

一纸证书,全年减免关税1.4亿美元 区域性原产地证 惠企额度再创新高

本报讯(记者张正伟 通讯员张平 王廷者)宁波检验检疫局最新的统计数据显示,2015年,宁波签发各类区域性优惠原产地证书8.3万份、金额27.58亿美元,同比分别增长14.98%、10.51%,创同期签证量新高。按5%的平均关税优惠计算,区域性优惠原产地证书去年为企业减免关税近1.4亿美元。

区域性优惠原产地证是订有区域性优惠贸易协定(自贸协定)的成员国相互认可的享受关税减免优惠的凭证。国外客户凭区域优惠原产地证通关,可享受在协定范围内对我国产品承诺的降税优惠,此外还可通过减少关税支出,有效帮助外贸企业稳定客户、开拓自贸

区市场。

据统计,宁波检验检疫局2015年签发各类原产地证书36.35万份、金额128.93亿美元,其中,普惠制原产地证书、一般原产地证书签发金额不容乐观,但各类区域性优惠原产地证书签发量和金额呈“双增”之势。“世界经济形势持续低迷,各国都在基于自身利益的基础上积极开展双边和地区性自贸谈判,中国也加快与相关国家签署并实施自贸(FTA)协定的步伐。”宁波检验检疫局相关工作人员介绍,在此大背景下,宁波去年不断简化备案和签证手续,帮助企业办理区域性原产地证。中韩、中澳自贸协定正式生效后,宁波10天内为企业签出优惠原产地证书近1300份。

“重点发展中心城区城西片” 江北发展再获良机



本报讯(记者王岚 江北记者站吴红波)《宁波市城市总体规划(2006—2020年)》(2015年修订)提出:未来宁波三江片重点发展西部和北部地区,以姚江新区、江北投资创业中心、洪塘街道为核心的宁波市城西北片中心将发展重点。近日,以“新姚江、新机遇、新发展”为主题的宁波北部区域发展论坛举行,社会各界共议江北“加快建设宜居宜业现代化滨水品质城区”实施路径。

近年来,江北区基础设施建设加快、居住和商业人气加速集聚。目前,江北区已形成“Y”字形高速公路网,呈现“一环一射”格局。“一环”即环绕宁波市市区的绕城高速,“一射”即杭州湾大桥南接线。轨道交通建设方面,随着宁波轨道交通2号线的开通和轨道交通3号线、4号线

的开工,江北已经迈入“地铁时代”。

江北区深入推进产业结构调整。去年1月至11月,江北区高新技术产业、装备制造业、战略性新兴产业增加值分别增长10%、12%和8%,排名分别居全市第三、第二、第二位,占全区规上工业增加值的比重分别达到56%、64%、36.2%。同时,由于江北区有着丰富的山地、农田和水域生态资源,都市休闲旅游正加快兴起。

笔者注意到,目前正在公示的宁波市中心城区城西片(城西北片、城西南片)分区规划,将姚江新区规划为市级副中心,将布置城市绿心、文化中心、奥体中心、商业中心、商务中心、游乐中心等城市综合服务功能,全面提升区块影响力和辐射力。

新机遇、新发展。今年江北区将继续推进以姚江新城、甬江北岸、慈城卫星城“三城”为支点的城市发展框架,以重点区块和项目建设为抓手,全力推进城市品质功能更新。

杭州湾新区提前一年 实现“清三河”目标

“五水共治” 我们在行动

本报讯(记者黄程 杭州湾报道组郑添明)杭州湾新区2015年度“五水共治”工作日前通过市考核组现场考核。去年以来,新区累计投入“五水共治”资金4.56亿元,启动实施20个治水项目,完成年度计划投资的152%,其中“清三河”及河道综合整治等重点项目完成率均居全市第一,提前一年实现“清三河”目标。

去年初向五金园区最难治理河道宣战以来,五金园区周边河网水质持续好转,截至目前,5公里重点治理河道中有约3公里河道完成初步整治,水质基本恢复常态。同时,新区又对句章江(印染园区段)、雁归河等5条黑臭河实施沿岸企业污染整治、雨污管网改造修复、污染物扩散阻隔、印染园区关停、河道疏浚换水等措施,投入资金850万元完成水体治理近9公里,并顺利通过验收。自此,经过两年治理,新区垃圾河、黑河、臭河全面消失,“清三河”提前一年完成任务。

从去年初向五金园区最难治理河道宣战以来,五金园区周边河网水质持续好转,截至目前,5公里重点治理河道中有约3公里河道完成初步整治,水质基本恢复常态。同时,新区又对句章江(印染园区段)、雁归河等5条黑臭河实施沿岸企业污染整治、雨污管网改造修复、污染物扩散阻隔、印染园区关停、河道疏浚换水等措施,投入资金850万元完成水体治理近9公里,并顺利通过验收。自此,经过两年治理,新区垃圾河、黑河、臭河全面消失,“清三河”提前一年完成任务。

“借力科技创新助推项目工

程建设,是新区能够啃下五金园区‘最难治理河道’这块硬骨头的关键。”杭州湾新区五水共治办公室工作人员表示,在推进“五水共治”工作中,新区强化科技创新助推工程建设,采用污水拦截阻隔、超磁透析、微生物循环驯化、人工生态浮岛等综合生态治理技术科学治水。

在农村水环境治理方面,结合美丽乡村建设,庵东镇去年实施六大河道整治工程,完成整治长度12.19公里;开工建设兴陆村、桥南村2个市级村庄水环境示范村项目;完成农村生活污水治理项目4个,受益农户超4000户。

为减轻新区以及余慈北部区域防洪排涝压力,围涂工程Ⅱ号、Ⅲ号区块纳排闸、十二塘围涂工程(新区区块)二期工程、建塘江闸外移工程十一塘闸主体工程等防洪排涝工程加快施工并于去年相继完工,年度完成投资近1.2亿元。华强河、上汽大众产业园基础设施三期项目河道工程、上汽大众宁波基地排涝工程等一批城市区域排涝工程、重要易涝积水点项目也于去年开工建设,为未来新区城区排涝打下坚实基础。